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Часто поняття  «тривожність» може асоціюватись зі словом «страх» та  

використовуватись  як  синонім  для позначення цього слова. Також цей 
термін  використовують для   відображення   емоційного   стану,  що 
характеризується такими неприємними  почуттями, як:  негативні  думки,  
відчуття напруги та неспокою. Також тривожністю часто називають  
переживання  людиною  негативних  емоцій,  які пов’язані з передчуттям 
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уявної або реальної небезпеки. З  точки зору фізіології тривожність 
характеризується активністю нервової системи [5]. 

Тривога в психології – це стан емоційного дискомфорту, пов'язаний з 
очікуванням небезпеки, невдачі, тощо. Тривога відрізняється від страху 
тим, що страх є реакцією на конкретну реальну загрозу, а тривожність – 
це невизначене переживання без об’єктивної погрози. 

Традиційно тривожність визначають як тенденцію до переживання 
людиною нейтральної ситуації як загрозливої, та відповідну поведінкову 
тенденцію уникання цієї загрози. Тривожність також може проявлятись 
коли людина стикається з перешкодами в реалізації своїх планів і 
задумів. 

Зігмунд Фройд у своїх ранніх роботах вказував, що джерелом тривоги 
є боротьба між Его та потягами лібідо, що є причиною витіснення. Фройд 
виділяв два типи тривоги – первинну тривогу та сигнальну тривогу. 
Первинна тривога це дуже сильний переляк/паніка, яка є відповіддю 
людини на сильне потрясіння певною подією або ситуацією. Сигнальна 
тривога розвиває очікування, передчуття майбутньою небезпеки. Тобто 
за З. Фройдом тривога – це природна біологічна реакція Его, основною 
метою якої є самозбереження. Якщо людина стикається з сильним та/або 
маловідомим або невідомим подразником, то Его стає безпорадним, і в 
цьому стані з’являється тривога [6]. 

В психології варто розрізняти поняття “тривога” та “тривожність”. 
Тривога – по більшості емоційне ставлення, епізодичний у своїх проявах 
стан. Тривожність же – стійке особистісне утворення, стійкий стан. 
Невеликий рівень тривожності є необхідним  для успішної адаптації до 
оточуючого нас середовища, і властивий для багатьох людей. Проте 
наявність тривожності як стійкого особистісного стану може свідчити 
про порушення в особистісному розвитку, у діяльнісній та 
комунікативній сферах особистості. [2].  

Тривожність також розглядається як один із головних факторів, що 
визначають і спрямовують розвиток особистості, і одна із головних 
властивостей особистості. Тривожність є механізмом порушення 
емоційної сфери людини, і виконує як деструктивну функцію, так і може 
бути активізатором особистісного зросту.  

Як вважають дослідники, надмірно виражена  тривожність  пов’язана  
з   ділянками  мозку, які відповідають за контроль над страхом та за 
збереження й відновлення емоційних спогадів та спогадів, які пов’язані зі 
страхом. Тому певний вплив на такі ділянки мозку може бути дієвим 
методом як позбутися тривоги. Кожен тип тривоги  може мати різні  
фактори  ризику.  Варто відмітити деякі загальні чинники тривожності, а 
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саме: особистісні риси; історія життя; інші розлади здоров'я і 
стимулятори [1, 4]. 
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У процесі вступу до закладу вищої освіти студенти зіштовхуються з 

рядом психологічних викликів, які впливають на їхню адаптацію до 
нових умов навчання. Один з основних факторів, що викликає стрес, - це  
перехід від шкільного до університетського середовища, де вимоги до 


